

# 9.3万“志愿蓝”为妫川大地注入澎湃动能

——北京市延庆区以志愿服务赋能城市文明建设

◎ 杨澜 刘妍



延庆区开展“礼让斑马线 文明我同行”礼让行人文明交通志愿服务引导活动。徐萌 摄

一抹“志愿蓝”，满城文明花。

清晨，北京市延庆区垃圾桶站前“桶站管家”刘仕红大姐的劝导声清亮如常，“花园管家”岳淑兰大妈带着邻里修剪花枝的身影在其享绿地里穿梭，永安社区志愿者陈文琪教老人视频通话的耐心模样格外动人。“身穿蓝马甲，袖标别样红，志愿一上岗，个个是英雄。冬天铲雪不怕冷，夏天防汛保民生，捡烟头，清狗便，自行车辆摆得正……”湖南社区志愿者孙秀芳阿姨正打着快板给居民宣讲她们志愿服务队助力城市建设的故事……这抹跃动的“志愿蓝”，早已从零星几簇变成春色满园，为延庆城市建设注入最鲜活的驱动力。

当“创建文明城市”的阶段性目标逐步内化为“建设城市文明”的持久追求，延庆以志愿服务为创新引擎，深入开展“争做延庆好乡亲 全民共建文明城”系列社会动员活动，用9.3万名志愿者的双手，编织着“人人为我、我为人人”的文明经纬，为这场文明嬗变注入澎湃动能。

## 织密志愿网络 /

筑牢文明城市建设根基

城市文明的生长，需要坚实的根系。延庆的城市文明建设不再停留于政府“独唱”，而是构建起“单位—组织—社区（村）—个人”四维联动的立体动员体系，将志愿服务作为城市文明建设的“毛细血管”，以体系化构建让文明养分渗透到城市每个角落。

从区级八支志愿服务总队起步，到如今形成“3+8+N”的立体组织推进网络——区委社会工作部、团区委、区文明办三向发力筑牢组织根基，8支总队领航专业服务，575支基层队伍扎根村社，织就全域覆盖的服务网。这张网里，有“银龄先锋”老干部服务队传帮带的余热，有“萌芽绿足”青少年服务队蓬勃的朝气，更有党政机关、商户、居民组成的志愿团队。他

们正以各自的担当共同绘制城市文明建设的画卷，凝聚起“人人都是志愿者，全民同建文明城”的强大合力，让每一份力量都成为城市文明建设的生动注脚。

从文明创建知识宣讲到文明实践志愿服务，全区单位在“共建和谐家园文明‘延’途有你”旗帜下集结，社会组织依其专长精准服务，遍布城乡的新时代文明实践所、站，成为基层文明枢纽，最终汇聚为“延庆乡亲”的集体自觉。这一志愿网络使城市文明建设不再是抽象概念，而是各单位尽其所能“为民服务”的具体任务，极大提升了市民的参与度。

在延庆，还活跃着一群守护长城的志愿者，他们怀揣对民族历史的敬畏与家乡记忆的热爱，常年奔走在砖石之间，用巡查、巡视、修复、讲解“四重行动”，为这座千年古迹筑起一道坚实的“人文防线”，让长城的故事在新时代持续回响。

目前，延庆有9.3万名志愿者。这一数据的背后，是城市文明建设从“少数人参加”到“多数人参与”的发展，是延庆区把志愿服务与精神文明创建深度融合，统筹推进的生动实践，是城市文明根基持续夯实的生动写照。

## 汇聚志愿力量 /

精准滴灌文明土壤

在延庆城市文明建设的生动实践里，藏着两组让城市持续换新的“密码”——“十个在行动”与“五个我来当”。“十个在行动”以志愿服务的精准滴灌，让文明场景可触可感；“五个我来当”以角色赋能唤醒市民城市主人翁意识，让每个居民都成为从“创建文明城市”向“建设城市文明”转变的参与者与实践者。

延庆区以“十个在行动”志愿服务行动为抓手，将城市文明建设的宏大目标细化为具体场景。为守护秩序之美，志愿者化身城市“编舞



八达岭长城，志愿服务岗常态化开展问路指引、文明劝导等服务。申冰莹 摄

者”与“节拍器”，让“车让人、人守规”成了街头流淌的韵律，让文明守序成为文明旅游的新风尚；为维护家园之洁，志愿者担当社区环境“修复师”，清理卫生死角、清除废旧物品，精心描绘宜居图景；为涵养风尚之新，志愿者化身“孵化器”，用快板宣讲移风易俗新风尚、家园共治小公约，让传统美德与新风尚在笑声里交融；为汇聚治理之智，志愿者化身民情“探头”与政策“传声筒”，一次次入户走访调查、一场场文明建设流动宣传凝聚起城区治理微智慧，让治理的触角延伸到群众生活的每个角落。

而“五个我来当”则像一声亲切的“集结号”，唤醒35万名延庆乡亲的主人翁精神。路口处，党员干部化身志愿服务的“示范员”，耐心引导往来车辆礼让行人；街角边，茶余饭后遛弯的大爷大妈成了“观察员”，无论是文明美好瞬间还是乱堆乱放等小问题，都可以掏出手机“随手拍”上报；市场里，“劝导员”王大姐笑着提醒商户：“张老板，菜叶子别堆门口，线内经营”；社区小广场上，“宣传员”小宋既给大家讲述自己文明养犬的故事，又给大家普及线上办理狗证的流程，引得众人阵阵欢笑；邻里互助“帮帮团”的“服务员”们更忙，给独居老人理发代买、假期帮双职工看孩子……更是把暖心服务做进了左邻右舍心坎里。这五个角色，让每个居民都找到自己的“文明岗位”，从城市“看客”变成家园共建的“参与者”。

当“十个在行动”的精准服务遇上“五个我来当”的全民参与，延庆的城市文明建设便有了烟火气与生命力。在这里，文明不是墙上的标语，而是路口的一次礼让、院里的一抹新绿、邻里里的一声问候，是众人拾柴火焰高的温暖图景。

## 创新服务机制 /

激活文明持久动力

制度的温度让文明之树常青。80期分层分

类培训、线上线下同步招募渠道、全年3350个志愿服务项目让“参与”触手可及，“志愿北京”平台让每份付出被看见，爱心积分、礼遇活动更让奉献者暖心。当“做好事有回响”成为常态，便激励着志愿者不断做好事，为城市文明注入持久动力。而延庆让志愿服务赋能文明城市建设拥有持久力的核心密码是机制创新。这片土地的实践证明，唯有搭建起可持续的制度框架，文明城市建设才能从“一时热”走向“万年青”。

品牌化聚合筑牢精神根基。“延庆乡亲”这一地域品牌如磁石般凝聚起共识，让志愿服务不再是孤立的行动，而是成为融入地域血脉的文化符号。当“我是延庆乡亲，我做志愿服务”成为居民的自觉表达，这份认同便化作跨越年龄、职业的凝聚力，让不同群体在文明城市建设的旗帜下形成合力。

平台化支撑提供坚实依托。新时代文明实践中心（所、站）遍布城乡，不仅是物理空间的“阵地”，更是资源整合的“枢纽”。在这里，志愿服务需求被集中收集，专业培训资源被精准配送，活动场地与物资得到稳定保障。社区的“需求清单”与志愿者的“服务清单”在此高效对接。

激励化回馈激活内生动力。志愿积分可兑换生活用品，星级评定带来社会认可，新媒体平台讲述志愿者的暖心故事，大型活动中为优秀志愿者提供礼遇……这些多元激励机制，让“奉献”与“收获”形成良性循环。当付出被看见、被尊重，当志愿服务成为一种“有尊严的奉献”，便从外部动员转向内生驱动，越来越多人主动加入，让文明城市建设的队伍不断壮大。

正是这一系列机制创新的叠加效应，让延庆的文明城市建设有了“源头活水”。品牌凝聚共识，平台提供保障，常态确保延续，激励激发活力，共同铸就了文明城市建设的持久力，让“志愿蓝”在妫川大地上持续闪耀。

自贡主场的川超风度

◎ 张庭瑞

随着自贡灯城燊龙队以不败战绩结束川超第一阶段主场赛事，自贡赛区也以组织有序、观赛文明、服务温暖的整体表现，成为联赛中一张闪亮的“文明名片”。从赛事机制到观赛氛围，从待客之道到城市共鸣，自贡在每一处细节中展现出城市文明的风度与温度。

## 文明办赛：机制背后的城市担当

自贡市将赛事组织与城市文明建设深度融合，构建起从宣传引导、现场服务到应急保障的全流程工作机制，多部门协同联动，确保赛场内外秩序井然、氛围和谐。

高新区灯城义警协会组织60余名队员提前到岗，分布于场馆各重点区域，配合民警开展秩序引导与安全保障。一名队员表示：“能参与家乡这样的大型赛事服务，既自豪，也是一份责任。”

场内场外，“志愿红”成为流动的风景线。从检票口到看台通道，从医疗点到环卫服务，志愿者以专业服务，构筑起文明赛事的温暖基底。

## 文明观赛：呐喊之中的秩序之美

比赛中，两万余名球迷迷威声浪气势如虹，却在每一次裁判判罚、对手精彩配合时展现出尊重与理解。无论是秋雨中的坚守，还是夜赛时的热情，自贡球迷始终以“秩序中的呐喊”诠释文明素养。

更令人动容的是赛后的看台——人群散去，座椅间几乎没有留下纸屑与杂物。“我们不只是来看球的，也是来展示自贡形象的。”一位带着孩子观赛的父亲这样说道。

## 文明待客：细节之处见城市温度

场内场外布置的“自贡欢迎你”主题视觉、赛前举办的欢迎仪式、具有地方特色的互动表演，共同营造出宾至如归的赛事氛围。

在志愿服务点，除了提供常规的观赛指引，还准备了自贡文旅指南、特色小吃介绍等内容，让外地球迷在观赛之余，也能感受盐都的独特魅力。

社交媒体上不少外地球迷纷纷感慨道：“自贡球迷的热情和专业让人印象深刻，这不仅仅是一场比赛，更是一次温暖的交流。”

## 文明共鸣：赛事与城市的双向成就

从南湖体育中心到遍布区县的11个第二观赛点，足球的热情与文明的秩序在全城共振。华商国际城、老街坝坝茶、荣县美术馆……不同场景中的观赛人群，共同维系着同一份文明约定。

这场赛事不仅点燃了城市的体育热情，也推动了市民文明素养的整体提升。越来越多的市民在参与中体会到：“我们每个人的行为，都代表着自贡。”

## 文明成果：一场赛事，多重收获

赛事期间，现场秩序良好、看台整洁如初、观众理性热情，这些细节共同构筑起自贡赛区的文明品牌。而这份文明，也反过来滋养了赛事本身，让体育精神在城市土壤中扎根生长。

“比赛会结束，但文明不会退场。”正如一位志愿者所说，川超留给自贡的，不仅是比赛的回忆，更是城市文明进程中一段生动的实践。

当绿茵场重归宁静，灯光渐次熄灭，自贡在川超联赛中展现的文明风范已融入城市肌理，成为盐都新时代风貌的生动表达。

# 甘肃金昌市公安局 多举措培育 高素质公安队伍

11月17日，甘肃省金昌市公安局政治部党支部以“书香机关·‘悦’读赋能”为主题举办读书分享活动，大家围坐一起依次分享了各自阅读的书籍内容和对名言警句的学习感悟。

此次活动只是金昌市公安局建设忠诚干净担当的公安铁军的一个缩影。近年来，金昌市公安局把读书“悦”享活动纳入队伍建设常态化工作体系，持续深化阅读赋能成效。此外，还开展荣辱观、事业观、权力观、政绩观“四观大讨论”及“警营大讲堂”“青年民警上讲台”“警营沙龙”等系列活动，由班子成员、部门负责人带头上台讲工作经验；晋级晋升、外出培训、参加专项任务、获得优秀先进荣誉等人员登台分享学习心得、工作经验与实战技巧，通过知识概括提炼、实践经验总结、语言表达呈现、实战能力运用等多维度锤炼，全方位培育“站起来能讲、坐下来能写、走出去能干、静下来能谋”的“四能”高素质公安队伍。

（李青岳 谢宁娜）

# 产业兴 百姓富 乡村美

——青海互助打造“七张名片”赋能经济高质量发展纪实

◎ 赵越

传递和睦理念。“红石榴志愿服务队”活跃在辖区各处，节日里，各族群众身着盛装共跳安昭舞、同唱民族歌，在文化交流中互鉴升华。

如今的互助，各族群众在共居共学、共建共享、共事共乐中拉近距离、加深感情。

## 七彩田野绘盛景 青稞佳酿醉四方

互助以“七彩农业”名片为抓手，绘就农牧业提质、农牧民增收的生动画卷。

聚焦打造“七彩农业”名片、建设全国农业现代化示范区的目标，3年来硕果累累——新建高标准农田4.16万亩，累计建成面积超55.31%，粮食产量实现“四连丰”且有望连续3年突破14万吨；引育新品种30余个，马铃薯脱毒化率、油菜杂交化率均达100%。近日，17吨冷凉蔬菜首次运往澳门特别行政区。

依托农牧业发展“七大行动”，推动三产深度融合，通过电商平台直销等渠道，让高原特色农产品走出青海。“今年，在西宁曹家堡国际机场各出发航班上，旅客还能看到印有互助‘七彩农业’标识及产品二维码的航空餐盒，扫描二维码即可进入线上商城选购青稞酒、马铃薯、刺绣等特色产品。”互助农业农村和科技局党组书记胡志桥说。

作为“青稞美酒”名片的核心载体，青海互助天佑德青稞酒股份有限公司传承千年古法、融汇现代科技，以包括10名国家级白酒评委

在内的160余名各级品酒师组成的专业团队为支撑，历经2011项全流程检测，守护每一瓶酒的纯粹品质。公司深耕市场、多元发展，截至2024年底累计销售额超168亿元。

互助还连续七届举办青稞酒节，开展高峰论坛等活动，并组织企业亮相全国性展会，推动青稞产业园、酒糟饲料等项目建成投产，青稞产品体系基本形成。

## 彩虹故乡展风情 盘绣非遗富乡亲

互助以“彩虹故乡”名片吸引八方来客，以“土族盘绣”名片带动群众增收，让文化资源转化为经济发展优势。

国家5A级旅游景区互助土族故土园的核心景点纳顿庄园，深耕土族文化20年，打造集康养、研学、婚庆等于一体的文旅生态。

互助推动单一旅游向“旅游+”转型，打造青藏高原土族风情体验与康养度假目的地，以轮子秋、土族故土园、北龙山景区等文化旅游标识，为互助旅游收入增添实打实的经济量。2024年，该县接待游客395万人次，实现旅游综合收入21.06亿元，2024年和2025年连续两年入选全国县域文旅融合发展潜力100强榜单。

国家级非物质文化遗产——土族盘绣，是互助特别亮眼的“指尖经济”。在青绣产业基地，绣娘们以针为笔、以线为墨，将太阳花、彩虹纹等传统图案绣成精美作品。46岁的曹淑贞从裁缝转型专业绣娘，实现稳定增收，这样

的故事在当地屡见不鲜。目前，全县从事盘绣手工技艺的绣娘（包括季节性生产绣娘）达到5300余名，年人均增收3000余元。

为让盘绣技艺代代相传，互助开展免费技艺培训，以“非遗+电商”“非遗+文旅”模式拓宽发展路径，让盘绣从传统饰品拓展至服饰、家居装饰等多元品类，非遗技艺在新时代绽放璀璨光彩。

## 家政品牌闯市场 劳务经济谱新篇

“互助家政”以专业服务与良好口碑出圈，成为该县劳务品牌名片，累计带动4.5万人就业，为1.6万人提供稳定岗位。

年末擦玻璃需求激增时，互助家政集团员工李海英（化名）夫妇凭借专业技能，单日高效服务约8户家庭，收入可观，这得益于完善的产业培育体系。互助印发《打造“互助家政”名片，建设劳务经济发展示范区三年行动计划（2022—2024年）》，并深入实施高素质团队培养、系统性标准建设等“六大工程”。目前，全县“互助家政”相关企业及个体户已达380余家，涵盖25个服务品类。

互助还建成现代家政实训基地，成立全省唯一非营利性家政职业技能培训学校，开展定制化培训，举办技能比赛。近三年累计培训4.1万人次，持证上岗率达92%。近日，海东市首个家政行业工匠学院——“互助家政工匠学院”在互助家政集团揭牌成立。